I Concurso “Aventuras no Caminho das Águas”- 2018

ATA DE SELEÇÃO
O Secretário da Educação do Estado de São Paulo, considerando a importância de ampliar o conhecimento dos alunos sobre o Meio Ambiente, de incentivar na escola a pesquisa, a produção e a gestão de projetos desenvolvidos pelos próprios alunos, institui o I Concurso “Aventuras no Caminho das Águas”, em parceria com o Parque Aquático Wet'n Wild. 

O Concurso teve por objetivos ampliar o conhecimento dos alunos sobre questões ligadas ao Meio Ambiente e Sustentabilidade; valorizar a pesquisa e a produção de projetos elaborados pelos próprios alunos da rede pública paulista, centrados no Currículo e em atividades extraclasse; incentivar a produção dos alunos em diferentes mídias.

Participaram Alunos do Ensino Fundamental I e II e Ensino Médio: Regular e Educação de Jovens e Adultos; matriculados e frequentes na rede estadual de ensino das Diretorias de Ensino das Regiões de Americana, Campinas Leste, Campinas Oeste, Capivari, Jundiaí, Limeira, Mogi Mirim e Sumaré.
Os alunos, de acordo com o Regulamento, produziram um Vídeo de até 2 (dois) minutos, apresentando o projeto de visita ao Parque Aquático Wet'n Wild.  Em 7(sete) de junho de 2018, no período da manhã, na Casa Caetano de Campos, sede da Secretaria de Educação de São Paulo de acordo com os critérios estabelecidos no regulamento do Concurso, reuniu-se a comissão de seleção multidisciplinar, definida pela Secretaria de Educação e o Parque Aquático Wet'n Wild, responsável pela escolha de um vídeo vencedor.
A comissão de seleção estadual, foi constituída por Representantes do Gabinete do Secretário da Educação de São Paulo e do Parque Aquático Wet'n Wild.   Foram recebidos 22 vídeos de 19 Escolas e de 3(três) Diretorias de Ensino. Após o cadastramento os vídeos que não atenderam ao previsto em Regulamento com relação aos documentos e informações essenciais, foram excluídos do certame. Participaram da seleção   20 vídeos e foram selecionados os abaixo relacionados:
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