Proposta de articulação) entre as Salas de Leitura e a Proposta Curricular do Ensino Fundamental e Ensino Médio do Estado de São Paulo:

JUSTIFICATIVA
Justifica-se a apresentação  desta proposta pela necessidade de articulação das práticas a serem desenvolvidas nas Salas de Leitura das escolas públicas estaduais paulistas aquelas sugeridas para materialização da Proposta Curricular, cujo foco centra-se no desenvolvimento das habilidades e competências  dos alunos  da educação básica. 
A criação da Sala de Leitura constitui uma reivindicação antiga das escolas e não pode correr o risco de manter-se inoperante em decorrência de interpretação equivocada da implantação da proposta curricular: os conteúdos propostos são estratégias para o desenvolvimento de competências, e não engessamento das práticas escolares.

OBJETIVOS

O objetivo principal desta proposta é sugerir possibilidades para articulação/integração do currículo  `as atividades da Sala de Leitura buscando dinamizar   esses  espaços de leitura   de forma a contribuir para o desenvolvimento da aprendizagem da comunidade escolar.
 
 

PONTO DE PARTIDA:
 A grade curricular base do ensino fundamental e médio foi utilizada como ponto de partida para esta proposta. Nela estão previstas duas aulas para desenvolvimento de “experimentações, projetos coletivos, atividades interdisciplinares”
 para as disciplinas que compõem a área de códigos, linguagens e suas tecnologias, matemática e ciências da natureza, ciências humanas e suas tecnologias, bem como aquelas integrantes do currículo do ensino fundamental.

Com base nesta organização curricular, propomos que uma parte da sistematização dos conteúdos apresentados na perspectiva de desenvolvimento/ fortalecimento das habilidades que constituirão as competências ao final de cada etapa da educação básica, seja em atividades interdisciplinares na Sala de Leitura, com vista a integração da Proposta Curricular/Sala de Leitura.

Concebendo-se a escola como uma comunidade de leitores e produtores de textos e a natureza multidisciplinar da linguagem considera-se que a competência leitora e "a" escritora são  fundamentais para o desenvolvimento das demais competências e  constituem -se em ferramentas necessárias para  o desenvolvimento das práticas escolares e sociais 
  PROCEDIMENTOS SUGERIDOS:

· Atividades vivenciais de leitura do texto, de imagem e d som, tendo como ponto de partida a visão interdisciplinar da construção do conhecimento. 
· Leitura, análise e discussão de textos "sob a perspectiva dos "contextos e da estruturação"; para mim  não está claro  o que significa isso.
· Exposições dialogadas e pesquisas para aprofundamento e sistematização de estudos com recursos visuais de apoio, análise e discussão de vídeos, músicas e games educativo. Acho que este item pode ser analisado mais profundamente e, talvez ele já esteja, de alguma forma incluído no primeiro. Isto podemos discutir com mais calma. 
ATIVIDADE EXEMPLO: Ensino Médio


Eixo Temático: O estudo da língua materna como constituinte da identidade brasileira

Competências a desenvolver

· Identificação das influências na formação da língua portuguesa praticada no Brasil em função da diversidade/miscigenação de diferentes povos na formação da nação brasileira;

· Compreensão da língua como fator de identidade cultural e da importância  da influência exercida pela historicidade da língua na produção textual;

· Identificação das mudanças ocorridas na historiografia lingüística em função dos contextos históricos e sociais.
· Reconhecer como parte integrante e atuante da produção e legitimação  da cultura nacional por  Acho que este item precisa ser discutido
· Utilização dos recursos de estilo fazendo adequação da linguagem aos diversos contextos;
· Identificação de  preconceito lingüístico; Acho que este item precisa ser discutido
Itens a serem trabalhados na sala de leitura (para sistematização de estratégia de aprendizagem):

· Gêneros textuais de circulação social: crônica e artigo(Luis Fernando Veríssimo, Mario Prata, Cláudio Moura e Castro,  eu particularmente detesto esse cara mas não sei se sua contribuição em termos literários é importante para que seja colocado ao lado de pessoas tão renomadas..., Machado de Assis e Nelson Rodrigues entre outros)

· Romances regionais (com destaque para as semelhanças/diferenças entre o falar ?? nas cinco regiões do Brasil);
· Língua da tecnologia, palavrão e padrão culto da língua;( por meio do estudo de músicas, poesias e artigos de jornais) 
· A leitura da palavra, leitura de imagem, do corpo, das cores, dos sons, dos gestos. Proposta de atividade: “Um tapinha” não dói? Apresentar a letra da música e interpreta-la a luz do conhecimento lingüístico/semântico/sociológico. Acrescer a definição formal/semântica de “dor”.Fazer as contextualizações necessárias para uma interpretação fidedigna do texto. Propor a leitura de imagens de mulheres vitimas de violência em vários lugares do mundo, fotografadas por Sebastião Salgado.  Interpretar as imagens a luz da definição de dor.  Selecionar matérias jornalísticas que tratam da temática da violência doméstica. Propor como leitura externa para discussão no próximo encontro da semana de trechos do livro  “A Pantera de Minas” de Fernando Gabeira. Buscar referências sobre o crime famoso na década de 70 na internet. Contextualizar de que Brasil e de que classe média são reportados no livro de Fernando Gabeira. Interpretar a repressão à mulher a luz da repressão política no Brasil. Localizar os focos de resistência de onde partiram os protestos que culminaram na condenação do réu da Pantera de Minas. Articular quais as características que unem a resistência a repressão.
· Eu falo, tu escreves e nós lemos e compreendemos as múltiplas facetas da língua materna.
· Anjos do Sol –DVD

· Língua, Vida em Português

Proposta de Avaliação da Atividade: Voltar a leitura da letra da música “Um tapinha não dói” e utiliza-la como título para uma produção textual que reúna as reflexões produzidas nas atividades de  Sala de Leitura.  
� -Proposta Curricular do Ensino Fundamental/Gestão da Sala de Aula 
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